

# 解读2024年高校毕业生“三支一扶”计划

为进一步促进高校毕业生就业,人力资源社会保障部近日会同有关部门实施2024年“三支一扶”计划,在全国招募34430名高校毕业生到基层从事支教、支农、支医和帮扶乡村振兴等服务。

截至目前,已有广东、山东、湖北、安徽、云南等十余个省份发布了招募公告。如何报考?待遇如何?记者采访了权威部门。

## 名额会向哪些毕业生倾斜?

“三支一扶”计划,是有关部门联合实施的引导鼓励高校毕业生到基层工作的示范项目,服务期为2年。

“按照近期我们会同财政部下发的通知,今年中央财政支持招募‘三支一扶’人员数量较去年增加1.3%。”人力资源社会保障部人力资源流动管理司司长张文森介绍。

根据通知,今年招募计划向脱贫地区、东北地区、边疆地区、民族地区、革命老区等倾斜。中央财政支持新疆、内蒙古、湖北招募“三支一扶”人员最多,均在2000人及以上;其次是宁夏、青海、甘肃、四川,均接近2000人。总体来看,招募计划重点投放中西部地区,将达到总量的84.3%。

记者注意到,为更好对接毕业生需求,今年各省发布“三支一扶”招募公告和组织考试的时间,较往年明显提前,部分省份实际招募人数也有所增加。

广东省人力资源社会保障厅人力资源市场处处长刘世明告诉记者:“结合广东省正在深入实施‘百县千镇万村高质量发展工程’,在国家下达招募计划的基础上,广东省适当扩大了‘三支一扶’人员招募规模,近年来每年招募3000名左右毕业生。”

从报考条件看,大部分省份要求应届高校毕业生或毕业3年内的高校毕业生,部分省份将技工院校高级工班、预备技师班毕业生纳入招募对象范围。针对支医人员招募难问题,湖北省报考

支医岗位不限毕业年限,安徽、云南等省份支医类岗位将不设开考比例。

通知要求,各地合理设置招募条件,招人难、留人难的艰苦边远地区可适当放宽专业要求,降低开考比例。优先招募脱贫家庭、低保家庭、零就业家庭毕业生,支医岗位向已参加规范化培训医学专业毕业生倾斜。

记者从人力资源社会保障部获悉,截至目前,全国有约10个省份已完成报名,正在抓紧组织考试,还有内蒙古、河南等8个省份将于近期陆续发布招募公告。根据安排,各地将于8月底前全部完成招募选拔工作,9月初新招募人员上岗服务。

## 基层岗位待遇和保障如何?

今年“三支一扶”计划具体包括哪些基层岗位?

按照通知,各地将着重开发基层事业发展急需紧缺岗位,拓展乡村建设助理、农技推广、水利基础设施建设与运行管理、林草生态保护修复、医疗卫生等服务岗位。从已发布的公告看,招募单位主要有乡镇人民政府、卫生院、农技站、水利站、中小学校等等。

“三支一扶”人员一般安排在乡镇基层单位服务。各地将从中择优推荐担任基层单位团委副书记、河(湖、林)长助理、农业技术服务站(所)长助理、林场(站)长助理、基层供销社主任助理等,鼓励毕业生参与基层重大项目和重点任务,在推

动基层研究解决发展实际问题中锻炼成长。

“我们镇今年将安排2到3个‘三支一扶’名额,都是支农岗位。随着乡村振兴步伐加快,基层工作技术性要求更高了,对干部素质也提出了新要求。很需要有想法、有热情的年轻人加入其中。”甘肃省皋兰县什川镇镇长刘义勇说。

通知明确,2024年中央财政支持开展“三支一扶”人员专项培训8000人次;同时,各地要积极协调相关部门,将“三支一扶”人员纳入相应行业人才培养范围;鼓励其服务期间参加职业资格考試,并可按规定参加职称评定。

据记者了解,2023年,全国共有115万人报考“三支一扶”计划,平均考录比达到26.3:1。

## 到基层服务保障如何?

“三支一扶”人员的工作生活补贴标准,按照当地乡镇机关或事业单位从高校毕业生中新聘用人员转正后的工资水平确定。中央财政按照东部地区每人每年1.2万元、中部地区2.4万元、西部地区3万元(西藏、新疆南疆四地州4万元)和一次性安家费每人3000元的标准给予补助。

2021年以来,中央财政累计投入54亿元,地方财政积极支持,动态调整“三支一扶”人员补助标准,多数省份人均年补助达6万元以上。此外,基层用人单位还会提供食宿、交通等便利。

## 服务期满有何发展扶持政策?

2年服务期满后,有哪些措施支持毕业生发展?

据介绍,各地省级以下公务员考

试拿出考录计划的10%左右,定向招录“三支一扶”计划等服务基层项目人员。县乡基层事业单位公开招聘时,拿出一定数量或比例的岗位,对“三支一扶”服务期满考核合格的人员进行专项招聘,并增加工作实绩在考察中的权重,聘用后不再约定试用期。省市事业单位公开招聘时,同等条件下优先聘用“三支一扶”服务期满考核合格的人员。

“‘三支一扶’人员经过2年锻炼,熟悉基层情况,掌握了一定的群众工作方法,留在基层能很快适应工作。我们促进期满人员流动发展的主要政策取向,是为他们扎根基层就业创业积极创造条件。2023年底,当年期满人员中约90%实现就业,约70%留在基层,为基层一线留住了急需青年人才。”张文森说。

2021年第四轮“三支一扶”计划实施以来,全国已选派12.17万名毕业生到基层服务。

记者了解到,各地事业单位专项招聘时,根据基层实际情况不同,做法有所不同。安徽、甘肃等约10个省份对服务期满且考核合格的“三支一扶”人员采用考察聘用方式,将服务期满考核合格人员直接留在原服务单位。

为支持服务期满“三支一扶”人员继续学习深造,政策规定3年内参加全国硕士研究生招生考试,初试总分加10分,同等条件下优先录取。

今年通知也专门强调,全力做好服务期满人员就业服务工作,畅通基层服务单位留用渠道,多措并举促进“三支一扶”人员扎根基层成长成才。要求组织开展专场招聘活动,鼓励国有企业基层单位优先招聘服务期满人员,自主就业创业时可享受有针对性的就业服务、创业培训及孵化等。

(据新华社 姜琳 黄浩苑)

## “我下去托住,他们才有生的希望!”

身高不到1.5米的苏州外卖小哥勇救两名醉酒落水者

一米五不到的小个子,竟将两名醉酒的落水者托出水面、又拖到岸边!近日,苏州市相城区饿了么外卖小哥董灯的救人事迹震撼了很多人。5月12日下午,相城区外卖配送行业党委为董灯送上慰问金,以表彰他在送餐路上勇救落水者的先进事迹。

当天下午两点,记者来到董灯所在的饿了么(黑龙江沙漏)太平站站点,看到了救人的董灯。据了解,董灯今年24岁,云南昭通人,去年2月入职饿了么成为一名专送骑手。该站长唐松介绍说,董灯工作责任心很强,平时乐于助人、为人很热情。

记者了解到,获救的两位落水者都是大个头,体重在140斤以上。现场目测,董灯身高不到一米五,体重不超过100斤。很难想象,这个小小身体是怎么做到在水中托举住两个人的?

在记者深入采访中,董灯道出了当天救人的实情。4月21日晚上8点半左右,董灯送完最后一单外卖,路过太平街道硕学街,突然听到有小孩呼救的声音。“来人啊,救命啊,有没有会游泳的,有人落水了!”董灯说,“我听到小孩呼救,下意识以为是小孩落水了,就立马赶过去准备救人。”

但是,当董灯匆忙停车,走到岸边一看,傻眼了。原来落水的是两个成年男子,体形都比较健壮。董灯说:“我从小就在河边玩,水性不错,但是我个子小。所以,看到两个体形这么大的人,我就蒙了。”

突然,河里传来了男子呛水的声音。董灯心里更加着急了:“跳下去救人,体形差距在这里,真没把握能把两个人救上来;不跳下去,这两个人就要完蛋了。”就在这时,董灯旁边停下来

一辆车,车上走下来一位女士。董灯见状,赶紧上前把手机交给她,并急切地说:“我下去救人,你快报警!”说完,就一头扎进了水里。董灯告诉记者:“下去时,我内心还是很慌,因为不知道河的深浅。但是,我感觉我下去托住落水者,他们才有生的希望!”说这话时,董灯的眼眶有些微红。

董灯下水后,先游到呛水的那个人身边,抓着对方的胳膊,把他的头提出水面,然后再往另一个落水者身边游。他说:“我一手抓一个人,仰着往后拖。但是,两个人体重实在太太大,根本游不动,反而被拖着往河中央方向漂去。”意识到不对劲后,董灯一边跟两位落水者说“不要挣扎,配合我”,一边更加拼命地往岸边游。

最终,董灯费了九牛二虎之力,终于把两位落水者拖到岸边。但是,由

于河岸较高,岸边的人拉不动,董灯就继续在水里托着两位落水者,直到民警赶来一起救上落水者。董灯回忆,由于在水里浸泡时间太长,在水里就开始不自觉发抖,但是他始终凭着信念坚持住,没有松开托住落水者的手。

上岸后,董灯简单登记了身份信息就赶紧回家洗澡了。他对记者说:“回家后,身体怎么都热不起来,在被窝里抖了一夜。后面几天,双手也是又酸又疼。但是,想到自己救了两条人命,我感觉身体的这点儿疼痛不算什么。”

随后,黑龙江沙漏科技有限公司苏州分公司总经理吴杰也为董灯送上了锦旗和慰问金。吴杰说:“我们希望全体员工都向董灯学习,做更多对社会有益的事情。”

(据《扬子晚报》於苏云)